Олимпиада имени С. И. Широбокова
I раунд (теоретический)

1. Географические координаты первого города – 69° с.ш., 33° в.д., а второго – 69° с.ш., 88° в.д. Несмотря на одинаковую широту, среднеянварская температура в первом городе – минус 10°C, а во втором – минус 37°С. Определите города, если известно, что в первом проживает 308 тыс. жителей, а во втором – 175 тыс. и объясните такую разницу в температурах января.

2. Заполните таблицу:

	
	
	
	
	

	Хакасия
	
	
	
	

	
	Майкоп
	
	
	

	
	
	Онежское озеро
	
	

	
	
	
	монгольская
	

	
	
	
	
	Кировская обл., Пермский край, Башкортостан,

Татарстан


3. Вам предлагается мини-викторина по географии Удмуртии. Пожалуйста, ответьте на предложенные вопросы. Просьба при отсутствии ответа проставлять букву и напротив нее ставить прочерк.
а) Районный центр Удмуртии с самым коротким названием.
б) В каком районе находится географический центр Удмуртии?

в) Назовите два города, которым статус городов был присвоен одновременно –  в 1780 г.

г) Назовите город, не являющийся центром одноименного административного района.
д) Назовите крупнейший поселок городского типа Удмуртии (на 2008 год – 22300 жителей).
е) Район Удмуртии, в котором расположена самая западная точка республики.
ж) Крупнейшая узловая железнодорожная станция Удмуртии.
з) Назовите возвышенность, в пределах которой находится высочайшая точка Удмуртии.
и) Истоки каких двух крупных рек находятся в пределах Удмуртии?

к) В каком году основан Ижевский железоделательный завод (10 апреля этого года считается датой основания Ижевска).
л) Транзитная река, начинающаяся в Пермском крае, с устьем в Кировской области. Это крупнейшая река северной Удмуртии.
м) Укажите площадь территории Удмуртской Республики.
н) Какое событие произошло в истории Удмуртии 4 ноября 1920 г.?

о) Перечислите районные центры Удмуртии, через которые проходит основная ветка Транссибирской железнодорожной магистрали.
п) Назовите старейшую сухопутную дорогу государственного значения, пересекающую Удмуртию с запада на восток.
4. Ответьте на несколько вопросов по предложенному рисунку:
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а) Какое атмосферное явление изображено на рисунке?

б) Что показано сплошными линиями и пунктирными стрелками?

в) Что изображено цифрами?

г) Какая погода на территории Удмуртии устанавливается во время этого явления летом и зимой?

Олимпиада имени С. И. Широбокова

II раунд (практический)

5. В последнее время становится понятным, что даже такое, казалось бы, несомненное благо, как наличие минеральных ресурсов, для государств не всегда оборачивается устойчивым развитием и процветанием. Проанализируйте плюсы и минусы наличия на территории государства крупных в мировом масштабе нефтяных месторождений. Ответ оформите в виде таблицы.
	«плюсы»
	«минусы»

	
	


Отметьте на контурной карте 5 стран, лидирующих по добыче нефти, и подпишите их столицы.
 6. В северных (причепецких) районах Удмуртии человек занимается интенсивным земледелием уже несколько сотен лет. Однако нашим предкам удалось сохранить для нас почвы, несмотря на их изначально невысокое плодородие. Более того, есть мнение, что качество почв за последние 400–500 лет было даже улучшено. Как вы думаете, каким образом это удалось нашим предкам в отсутствии механизации сельскохозяйственного труда и научной агрономии?

Ответ оформите в виде тезисов: 1)......   2)........  3).........  и т.д.

На контурной карте отметьте центры тех районов, через территорию которых (по границе которых) протекает р. Чепца, а также подпишите саму Чепцу и известные вам её притоки.

7. В 1807 г. открывается Ижевский оружейный завод. В Отечественной войне 1812 г., в том числе на Бородинском поле, нашей армией уже использовались ижевское холодное и огнестрельное оружие. А вскоре Ижевский оружейный завод сравнивается в производстве оружия с Тульским и даже превосходит его.


Как вы думаете, каким образом происходила транспортировка оружия в центральные регионы страны? Имейте в виду, что масштабы производства были достаточно большими, а Ижевский и Воткинский железоделательные заводы производили еще и якоря до нескольких тонн весом, и железо (а впоследствии сталь), вывозимую в дальнейшем на другие заводы.


Постарайтесь подробно описать путь транспортировки от Ижевского и Воткинского заводов: а) до Москвы; б) до Санкт-Петербурга; в) до Азовского и Черного морей с указанием отрезков пути и видов транспорта и обозначить на контурной карте разными цветами эти пути.

Ответы

1. Мурманск и Норильск. Более мягкий климат обусловлен наличием теплого течения (Нордкапская ветвь Норвежского течения).

2.

	Регион (республика)
	Столица
	Водный объект, на берегах которого находится столица
	Языковая группа, которой принадлежит титульная нация
	Регионы (страны), с которыми граничит республика

	Хакасия
	Абакан
	Абакан (Енисей)
	тюркская
	Кемеровская обл., Красноярский край, респ. Алтай, респ. Тыва

	Адыгея
	Майкоп
	Белая (приток Кубани)
	абхазо-адыгская (северо-кавказская семья)
	Краснодарский край

	Карелия
	Петрозаводск
	Онежское озеро
	финно-угорская
	Архангельская, Вологодская, Ленинградская, Мурманская области; Финляндия

	Бурятия
	Улан-Удэ
	Селенга
	монгольская
	Тыва, Иркутская обл., Забайкальский край; Монголия

	Удмуртия
	Ижевск
	Иж
	финно-угорская
	Кировская обл., Пермский край, Башкортостан,

Татарстан


3.

а) Яр

б) Увинский

в) Глазов и Сарапул

г) Сарапул

д) Игра

е) Сюмсинский

ж) Балезино

з) Верхнекамская

и) Кама и Вятка

к) 1760

л) Чепца

м) 42061 кв.км.

н) образование Вотской автономной области

о) Яр, Глазов, Балезино, Кез

п) Сибирский тракт

4.

а) циклон

б) сплошными — изобары (линии одинакового давления), пунктирными — направление ветра

в) значения атмосферного давления (в мбар)

г) летом — прохладная дождливая, зимой — теплая снежная

5.

	«плюсы»
	«минусы»

	 - доходы от экспорта нефти

 - возможность развития собственной нефтехимии

 - ресурсная независимость от импорта энергоносителей

 - рабочие места, социальная защищенность 

и т.д.
	 - часто — слабое развитие других отраслей

 - экологические проблемы

 - небольшие страны часто становятся предметом иностранного вмешательства

и т.д.


6.  - применение щадящих приемов агротехники (безотвальной вспашки, отсутствие тяжелой техники);

· использование большого количества органических удобрений (навоза, т.к. лошадь была основной тягловой силой и в хозяйствах их было много);

· использование минеральных удобрений — золы, т.к. дрова были единственным видом топлива

· и т.д.

7. а) заводы — Кама (гужевой);  Кама — Волга — Тверь (речной); Тверь — Москва (гужевой);

б)  заводы — Кама (гужевой);  Кама — Волга (речной); Волга — Мариинская водная система (речной); Онежское — Ладожское озера — Нева — Санкт-Петербург (речной);

в) заводы — Кама (гужевой);  Кама — Волга (речной); Волга — Дон (гужевой); по Дону до Азовского моря (речной).

